ANALIZA MATEMATYCZNA 3. NOTATKI Z WYKLADU 5B
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PRzZYKLAD. Niech ® = ®(m,r) = G—
,

Okazuje sie jednak, ze m,r nie sa zmiennymi wolnymi,
sa funkcjami pewnej zmiennej ¢, czyli: m = m(t) oraz r = r(t).
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Jest to przyktad (najprostszej?) reguly lancucha.

Inna, wersje reguly tancucha dostajemy w nieco ogdlniejszej sytuacji:

Gdy F = F(t,z,y) = ® (m(t,z,y),r(t,z,y)), to F ma trzy pochodne czastkowe:
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Gdyby M nie bylo stala, np. M = M(t,z,y), to ® = &(M,m,r).
Wtedy wygodnie jest mysleé, ze funkcje m,r formalnie tez zaleza od x,y (nie tylko
od t). Teraz zlézenie zalezy od trzech zmiennych:

F = F(t7 :I:’ y) = @ (M(t7 x? y)?m(t7z7y)’lr(t7 I7 y))
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Tw. Niech f(z,y,2), z(s,t), y(s,t), 2(s,t) beda klasy CL

Wtedy dla F(s,t) = f(x(s,1),y(s,1), 2(s,1))
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Szczegdlty uzupehiaja: tw. Lagrange’a i zalozenia ciaglosci. O

PRZYKLAD. Niech f(z,y, 2) = z+xy?23, 2(s,t) = s+12, y(s,t) = s> —t, z(s,t) = st
1 F(s,t) = f(x(s,t),y(s,t), 2(s,t)). Mozna podstawi¢ i zmudnie obliczaé¢ F! i F}, ALE
powyzsza regula pozwala niemal automatycznie podac:
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i dalej wstawiamy za x,y, 2:
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PrzYKLAD. Niech z = ue’ +ve™™; u=Inr, v=s-Inr. Wtedy
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Wtedy zlozenie F'(t1,...,tn) = ( (tl, e ) LT (t ,tn)) jest tez klasy C!

o pochodnych czastkowych:
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Regule lancucha wygodniej jest zanotowaé¢ rachunkiem macierzowym, co pomijamy.



